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ВСТУП 

 

Сучасний розвиток інформаційних технологій та технологій праці 

ставить перед людьми все більше високих вимог щодо їхніх індивідуальних 

психофізіологічних особливостей. Це пов'язано зі змінами у змісті, характері 

та метах праці, збільшенням її інтенсивності, зростанням напруженості та 

вимог до високого професіоналізму, витривалості і відповідальності. Тому, 

значущість цілеспрямованої та ефективної профорієнтаційної роботи значно 

зросла, адже вона вирішує надзвичайно актуальні питання в сучасному 

суспільстві. 

Протиріччя між потребою суспільства у фахівцях у певних галузях і 

вибором майбутньої професії здобувачами закладів середньої освіти, який 

переважно має стихійний характер, ставить перед нами завдання вивчення 

широкого спектру проблем, пов'язаних із підготовкою молодого покоління до 

свідомого проектування професійної кар'єри та її реалізації. 

Професійне самовизначення учнівської молоді у сучасних умовах 

ускладнюється низкою негативних факторів. Серед них - нестабільність на 

ринку праці, неясність щодо змісту та умов багатьох сучасних професій, а 

також зміни у професійних цінностях і орієнтаціях. З іншого боку, результати 

численних досліджень вказують на внутрішні протиріччя у професійному 

самовизначенні молоді. Ці конфлікти виникають на рівні особистості, де 

спостерігається розрив між очікуваннями та прагненнями учнівської молоді 

розвиватися професійно, між бажанням обрати професію та відсутністю 

досвіду у професійній сфері, а також між вимогами суспільства до 

висококваліфікованих фахівців і готовністю учнівської молоді працювати в 

умовах конкурентного ринку праці. 

В цьому контексті фокус держави і суспільства зосереджений на проблемі 

професійної орієнтації, що вимагає нових принципових підходів до структури 

та функціонування системи профорієнтації підростаючого покоління. 

Ключовим аспектом при вступі людини у професійне середовище є її здатність 
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адаптуватися та відповідати вимогам конкретного професійного середовища, 

враховуючи її потенційні можливості. Вирішенню цієї проблеми сприяють 

різні соціальні інструменти, серед яких важливу роль відіграє система 

професійної орієнтації учнівської молоді. Добре організована професійна 

орієнтація забезпечує оптимальний вибір професії, професійної підготовки та 

визначення напрямків професійної діяльності молодих людей. 

Методологічним, психологічним і загальнопедагогічним підходам до 

розробки сутності профорієнтації присвятили свої дослідження різні 

українські та зарубіжні вчені. Зокрема, питанням пов’язаним з вибором 

професії (Є. В. Лобова), з плануванням життєвих перспектив особистості та її 

майбутнього (В. Журавльов,  Є. Головаха, М. Гінзбург), з професійним 

самовизначення, як однієї зі складових самовизначення особистості у 

психологічній (Е. Зеєр, Л. Божович, Л. Мітіна, П. Шавір та ін.).  

Різні аспекти профорієнтації досліджували різні вчені, а саме: аспекти 

професійного розвитку особистості з урахуванням індивідуально-

психологічних особливостей індивіда як суб'єкта самовизначення 

(Б. Федоришин, В. Колінько, В. Моргун, І. Зязюн), мотиваційні теорії 

профорієнтації (В. Фрумм, Є. Павлютенков, М. Келланд),  професійна 

орієнтація в системі трудового навчання й виховання (А. Васильєв, 

А. Шибанов, Б. Год, Т. Сорока, Ю. Аверичев), психологічні засади вивчення 

професій у системі профорієнтаційної роботи (Є. Климова, К. Гуревич, 

Н. Левітов), структурні напрями дослідження (Е. Гінзберг, Є. Климов, 

Н. Аксельрод, П. Міллер) та ін. 

Професійна орієнтація виступає як ключовий елемент розвитку кожної 

особистості та суспільства в цілому. Ця сфера діяльності націлена на 

досягнення балансу між професійними інтересами та можливостями індивіда, 

а також врахуванням потреб суспільства у конкретних галузях професійної 

діяльності. 
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Сучасні науково-методичні орієнтири в Україні стверджують, що 

основною фокусною точкою профорієнтаційної роботи є освітні заклади, а 

взаємодія з представниками науки, співпраця педагогічного колективу з 

громадськістю, а також з підприємствами, вищими та середніми закладами 

освіти та закладами освіти інтернатного типу визначають ефективність цієї 

діяльності. 

Сучасна інтернатна освіта, яка представляє собою складну соціальну 

систему, спрямовану на підготовку вихованців закладів освіти інтернатного 

типу до самостійного життя в суспільстві та забезпечення їх повноцінної 

участі в усіх сферах соціальних відносин, перебуває на етапі реформування та 

модернізації всіх її структурних компонентів. Однією з основних завдань 

закладу освіти інтернатного типу є підготовка дітей-сиріт та дітей без 

батьківського піклування до самостійного життя, що може бути досягнуто 

шляхом розвитку їх професійного самовизначення. 

Психолого-педагогічні умови функціонування системи профорієнтації в 

закладах освіти інтернатного типу виявляють певні особливості, пов'язані з 

психологічними аспектами у виховання дітей, які мають статус “соціального 

або біологічного сироти”. Ці особливості включають в себе регламентований 

спосіб життя в закладі освіти, відчуження від конкретних реалій життя, 

утриманські настрої вихованців, обмеження контактів поза закладом, 

складнощі соціальної адаптації та відсутність навичок самостійної праці.  

Саме заклад освіти для дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського 

піклування відіграє ключову роль у реалізації всіх аспектів профорієнтаційної 

роботи, таких як професійна інформація, консультації та відбір. Заклад освіти 

інтернатного типу також має створити підґрунтя для подальшого вибору 

професії та самостійного життя для цих здобувачів. Саме це і визначило вибір 

теми нашого дослідження: “Профорієнтація як засіб підготовки дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування, до самостійного життя”. 

Об’єкт дослідження: профорієнтаційна робота. 
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Предмет дослідження: форми та методи профорієнтації дітей-сиріт та 

дітей позбавлених батьківського піклування. 

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз профорієнтаційної 

роботи з дітьми-сиротами та дітьми позбавленими батьківського піклування 

та розробити концепцію та модель діяльності Центру консультування з 

професійної кар'єри дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського 

піклування. 

Завдання дослідження:  

1. Визначити сутність та зміст профорієнтаційної роботи. 

2. Проаналізувати форми та методи профорієнтації дітей-сиріт та дітей 

позбавлених батьківського піклування. 

3. Здійснити аналіз визначеності майбутньої професії дітей-сиріт та дітей 

позбавлених батьківського піклування. 

4. Розробити концепцію та модель діяльності Центру консультування з 

професійної кар'єри дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського 

піклування. 

Методи дослідження: 

˗ загально-наукові (аналіз, синтез, систематизація, порівняння, аналіз 

праць вітчизняних та зарубіжних науковців);  

˗ емпіричні (анкетування); 

˗ експериментальні (експеримент констатувальний та формувальний); 

˗ статистичні та математичні. 

Структура дослідження: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел 

(усього 32 найменувань) та додатків. Повний обсяг кваліфікаційної роботи 

становить 67 сторінки, основний зміст викладено на 61 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

У ході нашого дослідження з аналізу профорієнтаційної роботи з дітьми-

сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування як складової їх 

підготовки до самостійного життя можна виділити наступні ключові аспекти. 

Нами було визначено, що профорієнтаційна робота включає комплекс 

заходів, спрямованих на допомогу молоді у визначенні та розвитку їх 

професійних інтересів та здібностей. Основна її мета полягає у підтримці 

учнівської молоді в процесі усвідомленого вибору професії, яка б відповідала 

їхнім особистісним перевагам і суспільним потребам. 

Проаналізовані методи і форми профорієнтації показали, що ефективне 

застосування інтерактивних, групових та індивідуальних підходів може 

значно покращити розуміння дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського 

піклування про свої професійні можливості. Використання ігор, рольових ігор, 

професійних семінарів, а також сесій з кар'єрними консультантами є 

ключовими в цьому контексті. 

Здійснено дослідження рівня визначеності майбутньої професії, яке 

продемонструвало низький рівень, що підкреслює потребу у систематичній та 

цілеспрямованій профорієнтаційній роботі. Підтвердилося, що систематичний 

підхід до кар'єрного консультування може значно покращити самосвідомість 

дітей та їхню здатність робити обґрунтований вибір професії. 

Розроблена концепція та модель діяльності Центру консультування з 

професійної кар'єри, які  демонструють, як інтеграція різноманітних форм та 

методів профорієнтації може забезпечити всебічну підтримку дітей-сиріт. 

Центр не лише сприятиме професійному самовизначенню, але й забезпечує 

необхідні ресурси для соціальної адаптації та інтеграції в суспільство. 

Результати проведеного дослідження підтвердили важливість 

комплексного підходу до профорієнтації для дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, як засобу їх соціальної підтримки та професійного 

розвитку. Ефективність цього підходу залежить від адекватної розробки і 

реалізації моделі діяльності спеціалізованих центрів, що здатні надати 

цілеспрямовану підтримку та відповісти на унікальні потреби кожної дитини. 
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